

■“倚美谋独”必将失败

# 中方宣布对美国国会众议长佩洛西实施制裁

新华社北京8月5日电 美国国会众议长佩洛西不顾中方严重关切和坚决反对执意窜台,严重干涉中国内政,严重损害中国主权和领土完整,严重践踏一个中国原则,严重威胁台海和平稳定。针对佩洛西恶劣挑衅行径,中方决定,根据中华人民共和国有关法律,对佩洛西及其直系亲属采取制裁措施。

# 中方宣布针对佩洛西窜台八项反制措施

## 取消中美间三项军事交流机制

针对美国国会众议长佩洛西不顾中方强烈反对和严正交涉,执意窜访中国台湾地区,外交部8月5日宣布采取以下反制措施:

一、取消安排中美两军战区领导通话。二、取消中美国防部工作会晤。三、取消中美海上军事安全磋商机制会议。四、暂停中美非法移民遣

返合作。五、暂停中美刑事司法协助合作。六、暂停中美打击跨国犯罪合作。七、暂停中美禁毒合作。八、暂停中美气候变化商谈。

多名政治和国际关系分析人士表示,中方的反制措施覆盖领域全面,且具有系统性,同时敲打白宫与美国军方,显示出佩洛西窜台事件已使中美关系发生严重倒退。专家特别指出,此次两军多个层级的交流机制被取消,意味着中美军事互信已降至谷底,未来两国发生碰撞摩擦的风险正在上升。

### 中美军事互信降至谷底 中美政治关系降至谷底

军事专家宋忠平表示,国防部层级、战区层级、海上安全层级都是中美军事交流的重要组成部分,从上到下各级机制的取消,意味着中美军事互信降至谷底,也意味着中美的政治关系降至谷底。“这再次说明,台湾问题涉及中国的核心利益,也是中美关系发展的基石,一旦美国触及这一底线,任何交流和互信都将荡然无存。”

中国社科院美国问题研究专家吕祥表示,长期以来,中美两军在地区安全事务方面保持着一定程度的沟通。此次佩洛西窜台的飞机和一系列安全保障均由美国国防部提供,美国军方作出如此伤害中国主权和安全的行为,客观上已使中美两军的交流不再有意义。

“通过为时3天的军事演训,中国人民解放军不仅展现了随时彻底解决台湾问题的决心和能力,也展现了解放军已经构建的反介入和区域拒止的综合能力。”吕祥表示,三个“取消”意味着在上述能力的基础上,中国军队将基于对现实事态的感知,对任何来自美军的侵权行为采取实时的反制措施,并根据事态发展决定如何应对美军在西太平洋地区的任何挑衅行动。

### 佩洛西窜台造成的后果 还在继续扩大蔓延

复旦大学美国研究中心副主任信强表示,五个“暂停”对美国的影响明显大于中国,尤其是在气候变化领域。对拜登而言,其上任以来比较突出的外交业绩就在气候变化领域,而这一领域的任何进展和成果都必须有中国的合作与支持,否则仅凭美国只会一事无成。

他表示,非法移民遣返、禁毒等也都是美国更为关注的社会问题,对中国的实质影响较少。以暂停禁毒合作尤其是在打击芬太尼领域的合作为例,这可能会让美国的毒品控制更加困难。

中国政法大学全球化与全球问题研究所副教授戚凯表示,五个“暂停”是对白宫的敲打。在中方多次警告佩洛西不要窜访台湾后,白宫没有采取措施劝阻,反而唱起“双簧”,要求中国不要“过度反应”。美国总统拜登多次作出的“四不一无意”承诺并没有被落在实处。

“中国全面系统的反制措施再次说明,佩洛西窜台造成的后果还在继续扩大蔓延,中美间并不牢固的信任机制遭到进一步破坏。”吕祥表示,未来,上述八项机制如需恢复,均需要经历漫长而艰苦的谈判,这或许也是北京传递给华盛顿的一个信号,“冷静一下,仔细想一想,美国到底需要一个怎样的中美关系。”

分析认为,随着中美关系的恶化,未来中美间相互制裁措施可能会继续增加。“佩洛西窜台或许会成为中美关系进一步下滑的‘里程碑’,但不是压倒中美关系的‘最后一根稻草’。未来两国还将继续面对一轮又一轮的博弈。”戚凯这样形容。

本版稿件综合新华社、央视新闻、中新社等

## 火力可覆全岛 航母编队威慑

### 解放军演训是对“台独”势力和外部干涉势力的沉重打击

远程火力实弹射击,多区域、多型号常导火力突击,海军、空军出动多类多型战机百余架次,海军十余艘驱护舰艇连续实施联合封控行动。观察这几天来的军事演训行动,军事专家指出,目前演训行动取得了预期效果。此次演训行动是对“台独”势力和外部干涉势力的一个沉重打击。



8月5日,中国人民解放军东部战区空军赴台岛周边实施演训任务。这是战机在执行抵近慑压任务。(视频截图) 新华社发

### 火力射程 可覆盖台湾全岛

在4日的演训行动中,解放军东部战区陆军多台新型远程箱式火箭炮在台湾海峡实施了远程火力实弹射击训练,对台湾海峡东部特定区域进行了精确打击。东部战区火箭军部队对台岛东部外海预定海域实施了多区域、多型号常导火力突击,导弹全部精准命中目标区域。

国防大学教授孟祥青在接受中国媒体采访时表示,此次实弹射击训练,战区部队成体系、多要素运用火力,远近、高低搭配。远火系统射程可覆盖台湾全岛。“想什么时候打就什么时候打,想怎么打就怎么打,想打哪里就可以打哪里。”

此外,所有远火系统均采用高机动性的运输系统,能够随时发射、随时停止,生存能力强。远火系统的性价比也较高,可以通过工业系统大批量、快速生产。试射常导系统也反映了解放军常导火力的先进水平,“精度高、射程远、覆盖大,对手拦不了也拦不住”。

孟祥青还表示,此次演训行动以解放军东部战区为主,其他战区也有兵力参与,说明解放军各个战区的密切配合能力得到大幅提升,也说明了联合作战能力的大幅提升。

### 航母编队首次进行 威慑性演练

值得关注的是,解放军海军航母编队也在此次演训中首次进行威慑性演练,构建了海上立体式作战体系。

“航母是国之重器,是战略性武器。”海军研究院研究员张军社对中新社记者说,航空母舰编队可以执行对海突击、对陆打击、制空作战等任务,也可以对水下目标进行攻击,具备很强的立体作战能力,这也是航母编队威慑力的一个表现。此次威慑性演练的对象自然是“台独”分裂势力和外部干涉势力。

“当然,一般情况下,航母编队也都有核潜艇参与其中。”这位专家指出,核潜艇的水下性能较好,水下隐蔽性强,攻击力强,是航母编队一个很重要的组成部分。

张军社还表示,此次解放军进行的军事演训行动,根本目的是维护国家主权和领土完整,同时也是对解放军作战能力的一次检验和提高。航母编队的威慑性演练也是一次对其海上作战能力的提升,对一系列航母编队体系作战能力都会产生很大的促进作用。

### 美军航母 连夜后退几百公里

此次演训行动,解放军首次在台岛以东区域设置靶场。“当时给佩洛西护航的‘里根’号航空母舰,在我们东南方向连夜后退了几百公里。”孟祥青说,这反映了解放军远海远域慑止能力大大增强。

如此慑止能力在8月2日佩洛西窜访台湾时就已有所展现。其专机当晚并非直线飞抵,而是舍近求远,从菲律宾上空绕到台湾。这是因为解放军已经在台湾岛南部,包括巴士海峡部署了海空军力量,在东部、北部也部署了兵力,从始至终都在严密跟踪佩洛西的专机,形成了一种震慑态势。

孟祥青表示,这次实战演训最重大的意义,第一是针对美台的勾结,第二是针对“台独”势力的叫嚣。此次演训行动对“台独”势力和外部干涉势力是一个沉重打击。

张军社也指出,解放军此次环绕台湾岛进行的联合军事行动,目的是维护国家主权和领土完整,是对美台勾结的震慑。“从近几天的情况看,联合军事行动取得了预期效果,展示了我军高昂的战斗意志和过硬的作战能力,表明我军完全有决心、有能力捍卫国家主权和领土完整。”

## 外交部回应中国导弹落入“日本专属经济区”说法

### 不存在所谓“日方专属经济区”

在外交部发言人华春莹8月5日主持例行记者会上,有记者提问:日本声称昨日有5枚弹道导弹落在日本所谓的“专属经济区”,中方对此有何评论?

华春莹表示,这个问题其实前两天都已回答了。中国军队是在中国台湾岛附近

海域开展军事演训活动,有关部门已经事先发布了安全提醒和航行警告。中方有关做法符合国际法和国际惯例。至于提到“专属经济区”,你应该知道,日方也应该知道,中日两国在有关海域尚没有划界,所以不存在所谓“日方专属经济区”的说法。



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑:彭传刚 美编:继红 组版:侯波